
G Á L O S F A Y EDE 

Küzdő-lövés 
A küzdő-lövés kedvelt versenyszám, melyet sza-

kaszok, századok és zászlóaljak legjobb lövői között 
szoktak lebonyolítani. Tisztán lőtechnikai verseny-
szám, mely minden harcszeríísiéget mellőz. Amíg egy 
körös versenycéltáblára végrehajtott versenyen a 
legtöbb köregységet lőtt csapat a győztes, vagyis 
tényleg a legjobb lőeredményt elért csapat győz, 
addig a küzdő-lövésnél nem mindig a legjobban 
lövő csapat győz; ez talán így furcsán hangzik, 
de mindjárt meg fogjuk látni, hogy ez bizony így 
van. Nem akarom a mi régi küzdő-'övésünket 
leírni, mert ezt a lőutasításban megtalálhatjuk, 
csak igazolni akarom előbbi állításomat, azaz, 
hogy nem mind.g a legjobb ,,'őcsapat" győz. Akik 
küzdő-lövésben résztvettek, ebben igazat fognak 
adni nekem. Mi tehát a valóság? Tegyük fel, 250 
méterre hajtjuk végre a küzdő-lövést; vagyis ve-
lem szemben állnak buktató alakos céltáblák. 
(Fej-, váll. és esetleg mella'ak is.) Miután min-
den csapat ismeri ellenfelét és így azok legjobb 
lövőit is, a tüzmegnyitó jelre egyszerre ketten-
hárman lövik azt a célt, melyet ellenfe'énél a leg-
jobb lövő képvisel, vagyis a legjobb lövő alig adja 
le első lövését, máris ki van lőve és ezt ő tehetet-
lenül kell, hogy tűrje. Pedig a valóságban rend-
szerint a jobb lövő küzdi le gyengébb ellenfelét. 
Tehát olyan kiizdő-lövést hajtsunk végre, mely-
ben a jobb lövő győz és emellett harcszerű maga-
tartást is követel a lövőtől, azaz közelítsük meg a 
valóságot. 

/. Alapvető elv. 
A lövészeket a valóságos harchelyzetnek meg-

felelően kell elhelyeznünk. Például: egy figyelő a 
hegységben, sziklák között álcázva fekszik, ha-
sonló helyzetben levő ellenséges figyelővel szem-
ben. A sziklák mögött álcázott lőállásban lesen 
fekvő lövésszel szemben a lövész mellett fekvő 
lövészbajtárs lőállásának pontos mását, mondhat-
nók tükörképét kell elhelyeznünk. (Lásd 1. számú 
vázlatot). Ha ezen utóbbi a sziklába vájt lőrésen 
a fejét mutatja, akkor a lövésszel szemben levő 
ugyanabban a lőrésben jelenik meg a fejalak. Ha 
a fej eltűnik, akkor ugyanabban a pillanatban 
kell, hogy eltűnjön a szemben levő fejalak is. Ha 
a szomszéd lövész ügyetlensége folytán a mellét 
is mutatja, a szemben levő lőrésben is mellalak 
jelenik meg, ami a lesben fekvő lövészt azonnali 
lövésre készteti. 

Miután azonban az idő is lényeges szerepet 
játszik, szükséges, hogy az elért találatig az el-
múlt másodperceket stopperórával pontosan mér-
jük. Minden becsapódást a célon, legyen az a lö-
vedék közvetlen találata, akár egy gurulat általi 
találat, vagy akár csak egy sziklaszilánk által elért 
találat, tehát mindenfajta találatot a céltáblán, a 
jelző köteles azonnal jelezni. 

II. GYAKORLATI VÉGREHAJTÁS. 
1. Szükséges anyag: 

Két lőállás-csoport a valóságnak megfelelően 
harcszerüen berendezve a lövészek számára (Lásd 
1. sz. vázlaton A. és B). 

Két ugyanilyen löálláscsoport (tükörkép) a 
jelzők fedezéke előtt. (A' és B'). Ezek a lőállások 
legyenek szimmetrikusak a 0 ponthoz viszonyává, 
mely a lőtér közepén fekszik. 

Két távbeszélővonal, melyből az egyik össze-
köti az A mögött elhelyezett C 1 ellenőrt az M 1 
jelzővel, ki az A' fedezékben van, a másik távbe-
szélővonal összeköti a B mögött elhelyezett C 2 
ellenőrt az M 2 jelzővel, ki a B' fedezékben van. 

A jelzőket lássuk el olyan távbeszélő-készü-
lékkel, melynek használatánál a jelző mindkét keze 
szabadon maradjon. Minden jelzőnél legyen egy 
céltábla, egy mellalak S 1 és S 2. 

A jelzöfedezék belső függőleges falára pedig 
mésszel fessük rá a lőállás körvonalait. Ennél a 
körvonalrajznál lényeges, hogy a jelző a megfelelő 
lőrés képét kapja. (Lásd 2. számú vázlatot). 
Minden lőrést számozzunk meg balról jobbra. 
Függőleges vonallal pedig megjelöljük ezen kör-
vonalvázlaton az egyes lőrések helyét, hogy a 
jelző pontosan mutathassa a céltáblát a lőrésen. 
Ezenkívül jól látható jelt festünk a céltábla nye-
lére és ugyanilyen jelet a fedezék falára olykép-
pen, hogy ha a két jel egymást fedi, a fejalak pon-
tosan a lőrésben jelenik meg. (Lásd 2. számú 
vázlatot R. T.). Egy másik jel a céltábla nyelén 
R B a meílalak felmutatását szolgálja. 

2. Fegyverek. 
A lövész érdeke, hogy esetleg különliges 

távcsöves puskával lássuk el. Ha a puskák ponto-
sak: a lövész kettős sorozatlövést adhat le, rövid 
távolságra kielégítő löeredménnyel. 

A lőtávolságot, melyet fokozatosan növelünk, 
különösen akkor, ha távcsöves puskával rendel-
kezünk, eleinte 100 méter, majd 200 méterben 
állapítjuk meg. Ez a lőtávo'ság két szikla közötti 
lőrésben megjelenő fejalakra már elég kényes és 
nehéz cél. 

3. Működés. 
A két mesterlövész TI és T2 harcszerűeü be-

rendezett tüzelőállásban, A és B-ben mint figyelők 
helyezkednek el. Puskájuk meg van töltve. Mind-
egyik figyelő mögött, távbeszélő-készülékkel el-
látva helyezkedik el az ellenőr Cl és C2. A lövé-
szetet vezető tiszt D (stopperóra a kezében) adja 
a jelt a lövészet megkezdésére. 

Mihelyt* az egyik lövész a fejét mutatja, az 
ellenőr azonnal megadja a kellő utasítást a jelző-
nek, úgy, hogy a megfelülő lőrésen ugyanolyan cél 
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1. számú vázlat. 
Készülék és berendezés a 

küzdő lövéshez. 

Jelzők fedezéke & 22 
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2. számú vázlat. 

A jelzőfedezék belső berendezése 
a _körvonalváJat"-tal. 

jelenik meg, mint amilyent a lövész mutat. A rövid 
utasítások a következők: „T 1": egy fejalak az 1. 
lörésen; „T2": egy fejalak a 2. sz. lörésen; „T3": 
egy fejalak a 3. sz. lörésen; „T 4": egy fejalak a 
4. sz. lörésen. Vagy B 1: egy mellalak az 1. sz. 
lörésen; „B 2": egy mellalak a 2. sz. lörésen, stb. 
A jelző, akit előzetesen ilyen irányban alaposan 
kiképeztünk, a kapott utasításokat Villámgyorsan, 
szinte már automatikusan hajtja végre. Ha a lö-
vész teljesen elrejtőzik, illetve fedezi magát a 
sziklák mögött, akkor az ellenőr „nulla" vezény-
szavára a cé'tábla is teljesen eltűnik. 

Példa: az 1. számú vázlaton a T 1 lövész a 3. 
szánni lörésen a fejét mutatja (jobbról a hegyes 
sziklától.). A C 1 ellenőr az M 1 jelzőnek távbe-
szélőn a következő parancsot adja: „T 3 fejalak". 
Erre egy S 1 fejalak azonnal feltűnik az A' lövész-
csoport 3' számú lörésen a T 2 lövésszel szemben. 
Ha T 1 lövész teljesen fedezi magát, az ellenőr 
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„nulla"-t vezényel és a fejalak is azonnal el-
tűnik. 

Természetes, hogy lesz mindig egy csekély 
időkülönbség a lövész mozgása és az ezt követő 
célfelmutatás között, de ezt az ellenőr és a jelző 
alapos kiképzésükkel lényegtelen kis időkülönb-
ségre csökkenthetik. Miután ez a csekély időkü-
lönbség azonban mindkét lövészre egyformán fenn. 
áll, a lövészet eredményét nem befolyásolja. 

Elért eredmények. 
Egy tanfolyamon, melyen résztvettem, két 

ízben tartottak lóversenyt. A második lóverseny 
magas szemlélők jelenlétében folyt le. Minden 
felderítő lövész-szakaszt a két legjobb mesterlövé-
sze képviselte. Minden mesterlövész 10 tölténnyel 
'rendelkezett. A megadott idő, mely alatt az ellen-
felet ki kellett lőni, 12 másodperc és két perc 10 
másodperc között változott. Miután a versenyzők-
nek elmagyarázták a lóverseny feltételeit és a 
szerkezet működését, amit igen gyorsan megértet-
tek, főleg az első győzelem után, ez a „sportág", 
mely a valóságos harchelyzetet legjobban megkö-
zelíti, igen nagy kedvvel és lelkesedéssel talál-
kozott. 

III. VÁLTOZTATÁSOK ÉS TÖKÉLETESBITÉ-
SEK A LÖELjÁRAS FOLYAMÁN. 

A céltáblák ne legyenek mind egységesen egy 
színre festve, hanem fessük őket hússzínüre, kha-
kira, zöldre, stb. 

A lőtávolságot fokozzuk a lövészek előreha-
ladásához mérten. Ne felejtsük el, hogy hegy-
ségben a lőtávolság fokozottabb fontossággal bír. 
A távcsöves puskának itt van igazán helye. Végül 
ne feledkezzünk meg a periszkópikus távcső hasz-
nálatáról sem. Hogy világosan láthassuk, mennyire 
előnyére van a lövésznek a periszkópikus távcső 
használata, elegendő egyeseket ellátni vele. Mind. 
annyian meg fogják állapítani azt a rendkívüli 
előnyt, hogy a lövésük leadása előtt teljes bizton-
ságban és nyugodtan figyelhetik meg ellenfelüket. 
Ugyanígy felszerelhetjük mindkét ellenfelet pe-
riszkópikus távcsővel, de akkor meg kell állapí-
tanunk egy időtartamot a lövés leadásáig, amit 
egyik fél sem léphet túl. 3 perc például elegendő, 
nehogy az ellenfelek a végletekig figyeljék egy-
mást, anélkül, hogy valamelyik a fejét is merné 
mutatni. 

T a n u l s á g . 

A pontlövés fontossága nemcsak a hegyi 
háború elengedhetetlen kelléke. A terep minden 
változatosságában találkozunk ennek fontosságá-
val; valamennyi hadszíntéren a pontlövés fontos-
sága előtérbe kerül. Ezért mindenütt lelkiismeretes 
'kiképzés tárgya a mesterlövész kiképzése. 

Ha a puskát ma-holnap már nem is tekintik 
a harcos kizárólagos egyéni fegyverének, miután 
a géppisztoly bizonyos mértékig kiszorítja, azért 
mégis csak megmarad a puska és a távcsöves 
puska a mesterlövészek kiváló és rettegett fegy-
verének. 

B A L T H A Z Á R G É Z A 

Gépjárműbalesetek jogi következményei 
A „Honvéd" egyik múlt évi számában érdekes cikk 

jelent meg a gépkocsivezetők közlekedésrendészeti kiképzé-
séről. Talán a gépkocsibalesetek leggyakoribb jogi következ-
ményeinek a felvázolásával is sikerül némileg hozzájá-
rulnom ahhoz, hogy a hivatkozott cikk által elérni kívánt 
cél: a honvédségi gépkocsibaleselek megelőzése, illetve 
lehető minimumra csökkenése mihamarább megvalósul-
jon. Erre pedig annál inkább is szükség volna, mert 
az újsághírek valósággal megdöbbentő számban közlik a 
gépkocsi-szerencsétlenségeket, amelyekből a honvédségi 
gépkocsik sem maradnak ki. 

Mielőtt azonban a gépkocsibalesetek jogi következ-
ményeinek ismertetésére rátérnénk, vegyük szemügyre, 
hogy nagy általánosságban milyen tárgyi következmé-
nyekkel, milyen károkkal szokott járni a gépkocsibaleset. 
E károk kétfélék: Személyben esett károk (karambolozó, 
illetve balesetet szenvedett gépkocsi utasainak vagy az 
elütött személynek életében, testi épségében bekövetkezett 
kár: halál, súlyosabb vagy könnyebb sérülés) és dologban 
történt károk, amelyek egyrészt magának a balesetet 
okozó gépkocsinak, másrészt rendszerint annak a tárgy-
nak (másik jármű, sorompó, házfal, kirakat, állat) meg-
rongálódásában, vagy pusztulásában jelentkeznek, amely-
nek a gépkocsi nekiütközik. A személyi és dologi karok 
természetesen nemcsak külön-külön, hanem együttesen is 
jelentkezhetnek, sőt sajnos, a gépkocsibaleseteknél éppen 
ez a legsúlyosabb eset a leggyakoribb. 

Lássuk ezek után a gépkocsibalesetek leggyakoribb 
jogi következményeit, amelyeket két főcsoportra osztha-

tunk, úgymint: büntetőjogi és magánjogi következmé-
nyekre. 

Azzal minden gépkocsivezető többé-kevésbbé tisztá 
ban van, hogy ha az általa vezetett gépkocsival — mint 
mondani szokták — „karamboloz", azaz valamely más 
járművel (másik gépkocsival, villamossal, stb.) összeütkö-
zik, vagy gyalogos embert üt el és annak folytán más 
ember életében, testi épségében kárt szenved, vagy 
kincstári vagyon megrongálódik, annak következménye 
egy rendszerint hosszabb ideig tartó, alapos vizsgálat, an-
nak a tisztázására, hogy terheli-e a gépkocsivezetőt bün-
tetőjogi felelősség a szerencsétlenség előidézésében, vagy 
sem. A felelősség megállapításának következménye pedig 
pénzbüntetés, vagy rövidebb-hosszabb ideig — esetleg 
évekig — tartó szabadságvesztésbüntetés, valamint a gép-
járművezetéstől való végleges, vagy határozott ideig tartó 
eltiltás. 

Amint említettük, e cseppet sem kecsegtető büntető-
jogi következményekről a gépkocsivezetőknek rendszerint 
tudomásuk van, azt azonban már kevesebb gépkocsivezető 
tudja, hogy a közlekedésrendészeti szabályoknak a betar-
tása és a sérelmet szenvedett fél szabálytalan magatartása 
egymagában még korántsem elegendő a gépkocsivezető 
számára a büntetőjogi következmények alól való mente-
süléshez, ha az eset összes körülményeiből megállapítható, 
hogy a sértett szabálytalan eljárása ellenére is módjában 
lett volna a gépkocsivezetőnek kellő gondossággal a bal-
esetet elkerülni. 
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